Соціально-педагогічний тренінг

«Впровадження гендерного підходу у виховній діяльності як основний чинник успішної соціалізації особистості учня та рівного правового, соціального, економічного статусу майбутніх жінок та чоловіків»
Мета: підвести учасників заняття до усвідомлення абсолютної цінності прав чоловіків і жінок, свободи особи; допомогти усвідомити власну значущість та здатність впливати на ґендерну ситуацію в державі; сформувати активну позицію щодо необхідності участі в гендерних перетвореннях.
Обладнання: фліп - чарт (дошка ), аркуші паперу,кольорові стікери , плакат  із  зображенням  дерева, ватмани, фломастери, роздаткові  матеріали, маркери, малюнки.                                              

Час: 90 хв.
Поняття для засвоєння (гендерний словничок):
Гендер (лат. gender – граматичний рід) - поняття про систему ролей і відносин між жінками і чоловіками, що визначається не біологічним походженням, а соціальним, культурним, політичним, економічним та іншими контекстами. Стать дається людини від природи, а ґендер формується суспільством.

Гендерна рівність – рівний правовий статус жінок і чоловіків та рівні можливості для його реалізації, можливість особам обох статей брати рівну участь у всіх сферах життєдіяльності суспільства.
Гендерна демократія – система волевиявлення обох статей у громадянському суспільстві як рівних у правах і можливостях, що законодавчо закріплена й реально забезпечена у політико-правових принципах, діях, розбудові суспільних і державних структур.

Гендерна культура – сукупність гендерних цінностей у суспільних відносинах і відповідних до них нормативів поведінки, потреб, інтересів і форм діяльності. 

Гендерна політика – утвердження партнерства статей у визначенні та втіленні політичних цілей, завдань і методів їх досягнення в діяльності політичних структур.

Гендерні стереотипи – загальноприйняті усталені уявлення про роль і місце жінок і чоловіків в суспільстві. Г.С. закріплюють існуючі гендерні відмінності і взаємовідносини.

Гендерна чутливість – один із критеріїв оцінки планування змін, проектів, методів дослідження й аналізу. Зміни, що плануються, є чутливими в ґендерному відношенні, якщо вони враховують існуюче становище жінок і чоловіків, сприяють встановленню ґендерного балансу. За Л. Штильовою гендерна чутливість в педагогіці - це здатність педагога сприймати, усвідомлювати і моделювати вплив вербальних, невербальних і предметних впливів соціального середовища, методів і форм роботи з дітьми в плані формування їх гендерної  ідентичності, вловлювати й реагувати на будь-які прояви дискримінації за ознакою статі.

Егалітарна державна політика (політика ґендерної рівності)- політика, основою якої є принцип створення рівних умов для самореалізації особистості у всіх соціальних сферах, незалежно від статі.

Сексизм (англ. sexism) – термін для позначення ідеології та практики дискримінації людей (насамперед жінок) за ознакою статі. Сексизм базується на настановах чи переконаннях, згідно із якими жінкам та/або чоловікам хибно приписуються (або позбавляють) певні риси чи якості. Найчастіше вживається при обговоренні упереджень щодо жінок, гендерних стереотипів. 

Сексистський (англ. sexist) – такий, що характеризується сексизмом (див.), упереджений, дискримінаційний. 

Стать (англ. sex) – сукупність генетичних, морфологічних та фізіологічних особливостей, що забезпечують статеве розмноження організмів. У ширшому значенні – це комплекс репродуктивних та соматичних характеристик, що визначають індивід як чоловічий чи жіночий організм (суспільні характеристики отримали назву гендер – див.). 
Структура тренінгу

	№
	Вид   роботи
	Час

(хв.)
	Ресурсне забезпечення

	1.
	Вправа «Відгадай емоцію друга» 


	8
	українські народні прислів`я та приказки

	2.
	  Вправа «Чарівна скринька»
	5
	стікери, скринька

	3.
	Вправа «Правові аспекти діяльності»
	5
	ватман, правила роботи

	4.
	Інформаційне повідомлення
	7
	інформаційний матеріал

	5.
	Вправа «Стать/гендер»
	15
	вислови,

 таблиця « Ґендерний і статево-рольовий підхід у вихованні»



	6.
	Вправа «Відмінності у вихованні»
	15
	зображена таблиця на ватмані,
«Поради щодо забезпечення рівноправ'я у 
навчально-виховному процесі в початковій школі»


	7.
	Вправа «Риси людини»
	15
	«Риси людини»

	8.
	Вправа «Сінквейн»
	15
	аркуші паперу

	9.
	Вправа «Зворотній зв'язок»
	5
	стікери


Хід тренінгового заняття

1.Вправа «Відгадай емоцію друга» ( 8 хв.)

Мета: підготувати учасників до роботи, створити комфортну атмосферу, хороший настрій, сприяти згуртованості групи.

Хід вправи:
Тренер:
Представтесь та оберіть собі ім`я, яким бажаєте щоб вас називали. Перед вами українські народні прислів`я та приказки. Оберіть один вислів, в якому, на Вашу думку, присутня асоціація  на поняття «гендерна рівність» або «гендерна дескримінація», які емоції викликає обрана  приказка.  Товариш, що знаходиться праворуч, має висловити своє ставлення та емоції, які викликало почуте твердження.
1. Не з багатством жить, а з людиною!
2. Сватай ту, яку сам хочеш, а не ту, яка за тебе йде.

3. Краще в ставку потопати, як з нелюбим шлюб узяти!

4. Панське кохання - гірке горювання.

5. Є що їсти й пити, та нема з ким говорити.

6. Не підеш по добрій волі, то підеш по неволі.

7. Не буде Галя - буде другая.

8. Парубок жениться - любу бере, вдовець жениться - хто за нього йде.

9. Буду сива, як вівця, а не піду за вдівця.

10. Личко дівку віддає.

11. З гарною одружиться - єсть на кого подивиться!

12. З краси не пити роси.

13. Не шукай красоти, а шукай доброти.

14. Поганий на вроду, та гарний на вдачу.

15. Перше чим одружитись, треба роздивитись.

16. Хоч за старця, аби не остаться.

17. Сиди до сивої коси, а за ледащо заміж не йди!
18. Постав мені хату з лободи, а в чужую не веди!
19. Нема кращого друга, як вірна супруга.

20. Без вірного друга великая туга.

21. Живуть між собою, як голубів пара.

22. Нема вірнішого приятеля, як добра жінка.

23. Жінка чоловікові подруга, а не прислуга!

24. Жона держить дом за три угли, а муж за четвертий.

25. Іван плахту носить, а Настя булаву.

26. Від сердитої жінки постарієш, а від доброї - помолодієш.

27. Хоч ох, та вдвох!

28. За ледачим чоловіком жінка марніє, за хорошим - молодіє.
29. В людях Ілля, а вдома свиня.
Питання до обговорення:
· Чому таке різне ставлення до твердження?

· Чому одне й те саме твердження викликає асоціацію в одних «гендерної рівності» в інших «гендерної дискримінації»?

· Який досвід Ви отримали після виконання даної вправи?

2. Вправа «Чарівна скринька» (5 хв.)
Мета: визначити сподівання та очікування учасників щодо заняття.

 Хід заняття:
Тренер оголошує тему заняття. 

Учасники отримують стікери, на яких записують свої  очікування від заняття, промовивши їх вголос, кладуть в «чарівну скриньку» 
Мета та завдання формулюються спільно з учасниками заняття. 
3. Вправа «Правові аспекти діяльності» ( 5хв.)

Мета: організувати роботу учасників за єдиними правилами протягом усього заняття.

Хід вправи: Тренер разом з учасниками згадує правила роботи в групі (які зафіксовані та вивішені на ватмані) та дає пропозицію добавити чи змінити їх.

ДО УВАГИ ТРЕНЕРА!!!

Орієнтовані правила тренінгу:

· Добровільна участь у вихованні вправ і завдань;

· Говорити лише про власні переживання та емоції;

· Говорить один – всі слухають;

· Обговорюють дію, а не особу;

· Правило “тут і тепер” – учасники відразу запитують про те, що не зрозуміло, говорять про свої емоції та почуття, які викликала та чи інша тема, вправа.
4. Інформаційне повідомлення ( 7 хв.)
Мета:  сприяти засвоєнню матеріалу по даній темі, розширювати кругозір учасників.
Хід вправи:
Тренер:

 Сучасне українське суспільство знаходиться сьогодні на етапі демократичного розвитку. Один із основних принципів демократичного суспільства – визнання рівних прав і можливостей жінок та чоловіків у всіх сферах життєдіяльності та створення умов для їх реалізації.

Сучасна концепція демократії виходить з того, що без досягнення гендерної рівності неможливе будівництво повністю демократичного суспільства. Тільки політика, основана на рівності статей, здатна сформувати егалітарну свідомість у громадян. Відкритому демократичному суспільству необхідні такі якості, як толерантність, критичне мислення, незалежність. Без гендерної рівності неможливо побудувати гармонійні стосунки між жінкам і чоловіками. Саме визнання ідей гендерної рівності дозволяє по-іншому подивитись на світ, на свою власну роль в суспільстві, на стосунки з іншими людьми, з представниками своєї та протилежної статі/гендеру, що призводить до серйозних змін у світогляді, до формування більш активної громадянської позиції, зрештою – до зміни суспільної свідомості.

Зміни, що відбулись у світі в ХХ столітті, потребували кардинальних змін в складній системі взаємовідносин між жінкою та чоловіком. Відтепер головну роль стала відігравати не біологічна (sex), а соціальна характеристика людини - «гендер». 
Термін «гендер» (англ. - gender) до кінця 1960-х років використовувався у мовознавстві і мав відношення до граматичної категорії роду. 

Тренер пропонує ознайомитись з базовою гендерною термінологією. Можна використати гендерний словничок.

5.Вправа «Стать/гендер» (15 хв.)

Мета: закріпити поняття «гендер»

Хід заняття:
Учасники поділяються на  4 групи (завдання: знайти та скласти картину «Пора року», тим самим сформувати групу). Кожна група отримує записані вислови. Завдання групи розділити вислови, що належать до категорій «стать» та «гендер».
В яких реченнях йдеться про стать, а в яких –  про гендер?
· Жінки народжують дітей, а чоловіки – ні (С)

· Маленькі дівчатка ніжні, а хлопчики – грубі (Г)

· Жінки носять довге волосся, чоловіки – коротке (Г)

· Жінки годують дітей груддю, а чоловіки – з пляшечки (С)

· Жінки в Україні отримують 70% від заробітної платні чоловіків (Г)

· Хлоп’ячі голоси ламаються при досягненні зрілості, а дівчачі – ні (С)

Таблиця « Ґендерний і статево-рольовий підхід у вихованні»

	Ґендерний підхід
	Статево-рольовий підхід

	Основна ідея – урахування специфіки впливу на розвиток хлопчиків і дівчаток факторів навчально-виховного процесу (зміст, методи навчання, організація шкільного життя, педагогічне спілкування, перелік предметів)
	Основна ідея – у залежності навчання та поведінки хлопчиків і дівчаток від їхніх фізіологічних, біологічних, анатомічних особливостей. Розвиток тільки вроджених здібностей відповідно до специфіки статі

	Характеристики
	Характеристики

	· Орієнтація на нейтралізацію та пом'якшення розходжень між статями;

· Виховання в дусі вільного вибору ґендерної ідентичності;

· Відсутність орієнтацій на “особливе” призначення чоловіка і жінки;

· Заохочення видів діяльності, що відповідають інтересам особистості;

· Обґрунтування неможливості роздільного навчання;

· Тенденція до розмивання в суспільстві культурно-сформованих гендерних схем
	· Орієнтація на підкреслення розходжень між статями;

· Виховання в дусі “твердого” розподілу статевих ролей і визначеної ґендерної ідентичності залежно від біологічної статі;

· “Особливе” призначення чоловіка і жінки в суспільстві;

· Заохочення видів діяльності, що відповідають статі;

· Вибір видів поведінки виходячи зі статевої приналежності;

· Наявність фіксованих культурно-сформованих гендерних схем, осуд відступів від традиційних патріархатних моделей суспільства


6. Вправа «Відмінності у вихованні» (15 хв.)

Мета: сформувати чітке уявлення, що педагогічні вимоги мають бути одинакові незалежно від статі.

Хід вправи:
Вправа проводиться за методом «мозкового штурму».

На ватмані зображена таблиця, учасники висловлюють свої міркування за кожним видом діяльності.
	
	хлопчики
	дівчатка

	Ігрова діяльність
	
	

	Виховання в сім`ї:

· покарання;

· заохочення
	
	

	Навчальна діяльність
	
	

	Професійна діяльність
	
	


Тренер спільно з учасниками робить висновок про те, що навчально-виховна діяльність, виховання в сім`ї при некоректній гендерній асиметрії (виховання справжнього «чоловіка», справжньої «жінки»)  створюють умови для формування стереотипів, що панують у нашому суспільстві.
Інформаційне повідомлення:

У результаті впровадження гендерного підходу у навчально-виховний процес в учнів формуються гендерна самосвідомість та активізація самореалізації особистості через:

· усвідомлення абсолютної цінності прав чоловіків і жінок, свободи особи;

· усвідомлення себе як особистості, здатної впливати на ґендерну ситуацію в державі;

· активна позиція щодо необхідності участі в гендерних перетвореннях;

·    критичне сприймання соціально-політичної інформації; розуміння рівноправної участі обох статей у політичному житті;

· лояльне і, разом із тим, вимогливе ставлення до обох статей;

· готовність відповідати за власні рішення та їх наслідки;

· почуття власного достоїнства, толерантність, плюралізм, здатність до компромісу.

Поради щодо забезпечення рівноправ'я у 
навчально-виховному процесі в початковій школі

· Однакові педагогічні вимоги, тон і зміст звертання до хлопчиків і дівчаток;

· статевонейтральні вимоги до дотримання правил культури поведінки. Уникнення нав'язування стереотипів, наприклад: “хлопчикам (дівчаткам) не личить…”, “ти ж не хлопчик (дівчинка), щоб…” тощо;

· орієнтація на індивідуальний розвиток особистості, її здібностей, уподобання, можливості у навчанні, оволодіння професійними вміннями тощо;

· заохочення учнів до статевозмішаних занять, ігор, видів навчальної діяльності, уникнення статевого сепаратизму в спілкуванні;

· заохочення та однаковий доступ до користування навчальним, спортивним інвентарем, приладами;

· обговорення з учнями проблем взаємостосунків статей, наголошення на їхній рівності та взаємозамінності в сім’ї й суспільстві;

· привернення уваги учнів до нав'язування гендерних стереотипів ЗМІ, проявів сексизму, що принижує гідність як жінок, так і чоловіків;

· демонстрація педагогічним колективом андрогінних, уникнення статевотипізованих моделей поведінки.

7.Вправа «Риси людини» (15 хв)

Мета: підвести учасників до того, що риси людини не залежать від статі.

Хід вправи:
Учасники поділяються на пари, кожна пара отримує стікер, на якому записано певну особистісну рису.  Пара має визначити якій статті можуть бути найбільш притаманна особистісна риса.

Риси людини:

1. Байдужість до занять спортом

2. Байдужість до зовнішності

3. Боязкість

4. Врівноваженість

5. Досягає успіхів завдяки своїм здібностям

6. Досягає успіхів через збіг обставин та удачу

7. Емоційність

8. Логіка

9. Любить спорт

10.Матеріально залежна

11.Матеріально незалежна

12.Наділеність розвиненим інтелектом

13. Наділеність тонкою інтуїцією

14. Відсутність лідерських амбіцій

15. Неемоційність

16. Непослідовність

17. Велика увага до своєї зовнішності

18. Прагнення бути лідером

19. Сміливість

20. Сором'язливість

21. Фізична сила

22. Фізична слабкість

23. Честолюбність

Відповіді фіксуються у таблиці, що складається  з двох колонок: «Риси жінки» та «Риси чоловіка»
	Риси жінки
	Риси чоловіка

	
	


Типовими проявами стереотипів було б віднесення до колонки «Риси жінки» рис під №№ 1, 3, 6, 7, 10, 13, 14, 16, 17, 20, 22, а до колонки «Риси чоловіка» рис під №№ 2, 4, 5, 8, 9, 11,12, 15, 18. 19,21,23.
8. Вправа «Сінквейн» (15 хв)
Мета: закріпити знання, уміння, навички.

Хід вправи: 
Тренер пропонує учасникам протягом 5 хвилин скласти вірш – сінквейн з ключовим словосполученням «гендерна рівність».
Сінквейн – це вірш, який складається з п’яти рядків. В ньому людина висловлює своє ставлення до проблеми чи поняття.                               

Порядок написання вірша такий:

1 – й рядок – одне ключове слово чи поняття, яке визначає зміст сінквейна.

2 – й рядок – два прикметники, які характеризують дане поняття.

3 – й рядок – три дієслова, які показують дію поняття.

4 – й рядок – коротке речення, в якому автор висловлює своє ставлення.

5 – й рядок – одне слово, зазвичай іменник, через яке людина висловлює свої почуття,  асоціації відносно поняття.

Учні презентують свої вірші за бажанням. Обговорення.

9. Вправа  «Зворотній зв'язок»
Мета: з’ясувати чи справдились очікування учасників, оцінити зміну рівня інформованості 

Хід вправи

Тренер пропонує всім учасникам відповісти на запитання:

· Чи виправдалися ваші очікування?

· Які запитання ви отримали?
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